

访“红色村落”看今朝振兴之五

# 鼓足干劲争上游, 今日郝庄更美好

□ 许昌报业全媒体记者 毛迎 牛志勇

6月24日16时许,太阳躲在云层里。虽然没有了刺眼的阳光,但空气依然热腾腾的。在襄城县颍阳镇郝庄村的一块烟田里,村民郝国印戴着一顶草帽,正弯腰剔除田里的杂草。“俺自立门户后就开始种烟叶,种了20多年。烟叶是襄城县的特色农产品,侍弄好烟叶,收入比种其他农作物高。”郝国印说。

今年,郝国印种了10亩烟叶。他说,收成好的话,一亩地能赚四五千元。

离郝国印的烟田不足500米的地方,是1968年郝庄村建起的毛主席视察纪念馆。因为年代久远,纪念馆不复昔日的风貌,但提起毛主席视察郝庄村这段往事,郝庄村村民耳熟能详。

据《许昌文史资料》记载,1958年8月7日7时30分,毛泽东主席的视察车队在襄城县双庙乡郝庄村(今隶属颍阳镇)一块烟田旁停下。下车后,头戴草帽,身穿白衬衣,下着灰色制服裤,脚穿一双半旧皮鞋的毛主席健步走向烟田。这片烟田烟叶宽厚、碧绿透黄,叶片上的水珠在朝阳照射下晶莹发亮。烟田旁边的谷子齐胸高,谷穗粗长,可与烟叶媲美。

毛主席环顾着四周丰收在望的庄稼,兴致勃勃地缓缓前行,衣服也被露水浸透了。随行的摄影记者想要抢拍这个镜头,却被毛主席制止了。他指着谷子说:“不要光照我,应该照这儿!”接着,他招呼陪同人员:“来,咱们在这里照张相,叫北京人看看你们的庄稼。”

“毛主席来我们村那天,我正上小学。大清早我出门上学时,看到公路上有几辆车。当时我急着去学校,没有过去看。后来听说是毛主席在那里察看庄稼,我后悔得很。要是早知道毛主席来了,说啥我也要跑过去和伟大的领袖握握手……”74岁的村民郝建法说。

“毛主席视察我们郝庄村,是一件振奋人心的大事,村民们听说后都很激动,也感觉可光荣。1968年,我们村建起了毛主席视察纪念馆,仿照古会的形式把每年的8月7日定为庙会,群众自发庆祝这个值得纪念的历史事件。”75岁的村民郝明利说。

时间的车轮滚滚向前,61年过去了,如今的郝庄村新房林立,道路干净整洁。村里多年来对教育非常重视,有两所幼儿园,接收了十里八村的1000多名孩子,还有一所设施齐全的小学。幼儿园里洋溢着孩子们的欢声笑语,小学校园里书声琅琅,处处是一派温馨和谐的景象。

郝明利前几年跟着孩子在城市里生活。看到郝庄村越变越美,他又回到了家乡。“村里的生活和城市里没啥两样。我在城里住时晚上喜欢出去散步,回到村里发现大家也有这样的习惯。我们村早就用上了自来水,修了水泥路,每条路都安装了路灯。晚上,村民们出门遛遛弯儿,听听戏,跳跳广场舞,日子别提多滋润了。”郝明利说。

“我们郝庄村紧临311国道,交通便利,村里有不少人跑运输,也有一些村民利用国道旁的门面房做点儿小生意,日子过得挺红火。”郝庄村党支部书记郝中欣说。他表示,郝庄村农业基础比较好,烟叶、谷子等农产品曾经受到毛主席的称赞。当年,毛主席一句“烟叶王国”的赞誉,让襄城的烟叶名扬四海。村里有很多群众坚持种烟叶,近几年又引进了小辣椒这一特色农产品。

“村里今年种了一二百亩烟叶、五六百亩小辣椒。下一步,我们打算通过土地流转的方式,把毛主席视察时看过的那片农田统一种上谷子,将我们的特色农产品打造成一张‘名片’,发展红色旅游,促进乡村振兴。”郝中欣说。

乡村名片

## 襄城县颍阳镇郝庄村

位置:颍阳镇政府东南0.5公里处  
概况:郝庄村有461户1986人,其中党员48名;有建档立卡贫困户15户37人,耕地1687亩。  
党支部书记:郝中欣



郝庄村地理位置示意图 制图/郭剑

## 党支部书记说心声

郝庄村党支部书记郝中欣:

61年前毛主席视察郝庄村,是全体村民的光荣。就像毛主席鼓励我们的那样,大伙儿要鼓足干劲,力争上游,利用土地资源,搞好特色种植,发挥品牌效应,在乡村振兴中实现新作为!



郝国印在烟田内忙碌。



郝中欣向记者介绍毛主席视察纪念馆的情况。

扫码看视频  
体验乡村行

## 记者手记

### 把昔日荣光化为前行动力

盛夏,郝庄村的农田里,小辣椒即将齐膝,很快就要开花、结果。绿油油的烟田中,烟农在烈日下除草,汗水浸透了衣衫。“俺村的烟叶、谷子长得好,毛主席都来看过……”村民们提起村里出产的农产品,脸上写满自豪。

坐落于311国道旁边的郝庄村交通便利,经商、跑运输,新时代的农民有了更多发家致富的途径,但不少人依然对土地充满深情。

“让农业成为有奔头儿的产业,农民成为有吸引力的职业,农村成为安居乐业的美丽家园”是党的十九大

部署乡村振兴战略的美好愿景。

今日的郝庄村,道路整洁、路灯明亮。孩子们在家门口就能上幼儿园、小学。闲暇时,富裕起来的村民们唱歌、跳广场舞,享受着丰富多彩的精神文化生活。

发展特色农业,推进农业产业化,将优质农产品打造成乡村亮丽的“名片”。村民们牢记毛主席“鼓足干劲,力争上游”的嘱托,计划打好优质农产品这张“牌”,让郝庄村更“好”,村民更富裕、更幸福。

走在希望的田野上

乡村振兴记者行 (36)

